Klub 44 F

Termin nadsylania rozwiazan: 30 XI 2023
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Czoltéwka ligi zadaniowej Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
750 (WT = 3,14), 751 (WT = 2,63),
752 (WT = 2,03), 753 (WT = 2,73),

754 (WT = 3,51),

755 (WT = 2,2)

z numeréw 1, 2, 3/2023

Tomasz Rudny
Marian Lupiezowiec
Jacek Konieczny
Tomasz Wietecha
Konrad Kapcia
Ryszard Baniewicz
Andrzej Nowogrodzki

Poznan 43,41
Gliwice 2 - 38,81
Poznan 36,51
Tarnéw 16 — 30,40
Poznan 2 — 22,55
Wioctawek 1 — 21,54
Chocianéw 3 — 19,70

Po 751 zadaniach Pawel Perkowski po raz
piaty przekroczyt granice 44 punktéw.

Zadania z fizyki nr 762, 763
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

762. Przeksztalcenie fotonu w pare elektron—pozyton w prézni jest niemozliwe,
ze wzgledu na zasade zachowania pedu. Znalez¢é minimalng energie, jaka
powinien posiadaé foton, aby mogla powstaé para elektron—pozyton w poblizu
spoczywajacego elektronu.

763. Na poziomej powierzchni lodu narysowany jest okrag o promieniu R = 10 m.
W chwili poczatkowej zajac Z znajduje sie w érodku okregu, a wilk W na okregu,
jak na rysunku 1. Zajac porusza si¢ po prostej z predkoscia vo = 2 m/s. Wilk
powinien poruszaé si¢ po okregu tak, aby odlegloéé miedzy nim a zajacem nie
zmieniala sie. Do jakiego punktu na okregu uda mu sie w ten sposéb dotrzeé¢?
Wspélezynnik tarcia wilka o 16d: p = 0,05. Wilk nie podskakuje.

Rozwigzania zadan z numeru 5/2023

Przypominamy tres¢ zadan:

758. Pozioma podstawka, na ktérej lezy klocek, drga harmonicznie z czestotliwoscia f = 10 Hz

w kierunku tworzacym kat a = w/4 z pionem (rys. 2). Wspélczynnik tarcia klocka o podstawke:

p = 0,5. Jakie warunki musi spelnia¢ amplituda drgan, aby klocek zaczal pelznaé¢ po podstawce, ale
nie podskakiwal?

759. Dwie jednakowe okragle, plaskie, metalowe plytki umieszczone tak, jak pokazano na rysunku 3,
obracaja si¢ z predkoscig katowa w w przeciwne strony w polu magnetycznym prostopadlym do
powierzchni plytek. Indukcja pola magnetycznego wynosi B, a odlegto$é¢ miedzy plytkami d. Osie
plytek polaczono przewodnikiem. Znalez¢é napiecie miedzy punktami ptytek, ktére znajdujg sie
naprzeciw siebie, a ich odlegtos¢ od srodka ptytki wynosi r.

758. Zal6zmy, ze klocek porusza sie razem z podstawka, zgodnie z prawem 7 = A sinwt, gdzie
w= 27rf, a wektor A tworzy z pionem kat o (rys. 4). Na klocek dziala sila cigzkodci mg, sila
reakcji N ze strony podstawki i poz1oma sila tarcia statycznego F ktérej zwrot zalezy od
zwrotu wektora przyspieszenia @. Réwnania ruchu klocka w kierunku poziomym i pionowym
maja postaé:

A
(1) F, = ma, = —mﬁuﬁ sin wt,
(2) N —mg =may = —m—2w2 sin wt.

Klocek nie podskakuje, gdy N > 0, czyli
(3) <gv2 /o.z2

Warunek na brak poSlizgu |F,| < uN, zgodme Z i (2), mozemy zapisac:

( Aw? sin wt)

<plg 7 .

Prawa strona nieréwnoéci (3) dla sinwt < 0 jest zawsze wieksza niz dla sinwt > 0, dlatego
minimalnej wartoéci amphtudy, przy ktoérej klocek zacznie sig Slizgaé, nalezy szukac

dla sinwt > 0. Znak réwnosci odpowiada sytuacji, gdy tarcie statyczne osiagga wartosé
maksymalng i mozemy to wykorzystaé dla znalezienia chwili t1, w ktérej rozpocznie sie
poslizg:

@) )ﬂu sinwt

2
(5) sinwt, = L
(p+1) Aw?
Roéwnanie ma rozwigzanie, gdy jego prawa strona jest mniejsza od jedynki, czyli
2
(©) A HOV2
(n+1Dw

Uwzgledniajac i @, otrzymujemy: 1,2 mm < A < 3,5 mm.

759. Na elektron o tadunku —e, ktory znajduje si¢ w odleglosci r od srodka ptytki, dziataja:
sita Lorentza F, = evB = qwrB i sila Fg = eE ze strony pola elektrycznego, wytworzona
dzieki nieréwnomiernemu rozktadowi ladunku na pltytce. Wypadkowa tych sil nadaje
tadunkowi przyspieszenie doSrodkowe: ma = Fr —PﬁE, a = wr. Plytki obracaja si¢ w przeciwne
strony, wiec sily Lorentza dziatajace na tadunki znajdujace sie w jednakowej odlegtosci od
$rodkéw dyskéw maja przeciwne zwroty:

eE + ewrB = mw?r dla prawego dysku,

eE — ewrB = mw?r dla lewego dysku.
FE jest dodatnie, jesli zwrot jest na zewnatrz plytki, zatem dla matych predkosci katowych,
gdy mwr < erB, sily elektryczne w plytkach maja zwroty przeciwne, w przeciwnym wypadku
zgodne. Warto$¢ bezwzgledna E w obu przypadkach jest proporcjonalna do odleglosci r od
$rodka ptytki, a w §rodku ptytki ma wartos¢ zero.
Poniewaz osie plytek sa polaczone przewodnikiem i maja jednakowe potencjaty, szukane
napiecie miedzy elementami plytek odlegltymi o r od $rodka wynosi U = Uz — Uy, gdzie

1/ mw

Uz = *(7 :I:wB)
2 e

Ostatecznie U = wBr?2.
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